

勇闯新路
做致富产业的先行者

支部强不强，要看“领头羊”。选拔什么样的人担任村干部，才能发挥好示范引领作用？云南省委组织部下发的《关于实施农村“领头雁”培养工程的通知》明确，以村“两委”换届为契机，从农村致富带头人、大学生村官、返乡大学生等优秀群体中，选拔骨干充实村干部队伍。

在屏边县新华乡戈纪街村，致富带头人、戈纪街村党总支书记蒋国昌正是这样一位“领头雁”，在他的带领下，戈纪街村开辟出一条脱贫致富新路。从“不敢种”到“抢着种”，当地群众对于姬松茸产业的信心，源自于村里党员带头先行先试。2015年，经过综合考察研究后，戈纪街村委会被定为发展姬松茸产业试点，在蒋国昌的带动下，引进了屏边福顺菌业有限公司，建立起姬松茸种植基地。

要发展新产业，难免有群众担心失败，在多次进村入户宣传推广受挫的情况下，乡党委、政府决定以点带面，从关键少数入手，进行示范带动。“由于前期投入大，建一个棚成本约3万元，所以大家都不敢干。党员干部率先垂范进驻基地认领种植，引导贫困群众积极参与。”蒋国昌告诉记者，自己正是最初试种的带头人之一。第一年他试种了2个棚的姬松茸，一个棚的产值达五六万元。

此外，村党支部还建立了“1+N”帮扶结对机制，采取“合作社+党支部+公司+基地”的运作方式，蒋国昌带着六七户建档立卡贫困户，热火朝天地种植姬松茸。“村看村、户看户，村民看党员、党员看干部。没有党组织，老百姓

让“领头雁”成脱贫生力军

C E H U A

打赢脱贫攻坚战关键在人，重在党员干部。随着2018年云南省农村“领头雁”培养工程的扎实推进，一批有知识、有技能、勇担当、敢作为的党员干部，较系统全面地掌握了开展农村基层党建工作的有效方法，打开了农村发展的良好局面，成为带领群众脱贫致富奔小康的“主心骨”和领路人。



许海清（左二）给村民讲解桃树种植技术

没信心、不敢干。”跟着蒋国昌干的建档立卡贫困户陈学亮以前因为缺乏技术不敢干，通过给予每户贫困户5000元种植补贴、无偿提供技术指导、签订“阶梯价”收购协议等措施，解决贫困户的后顾之忧，陈学亮去年收获了6吨姬松茸，纯收入达2万元，他家顺利脱贫。

在初见成效的基础上，2018年，新华乡借助上海市徐汇区帮扶屏边县的契机，争取上海援建资金300万元，建设了八米桥姬松茸基地。如今，在党支部带动下，新华乡累计种植姬松茸194棚，总产值318万元，纯收入174.6万元，受益建档立卡贫困户87户416人。